

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 95 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: ROFFMANN ÉS KRONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Brailát elfoglaltuk

Odobescitől északnyugatra több magaslatot elragadtunk az oroszoktól — Gerok tábornok csapatai előrehaladtak a Szereth felé — A bukovinai határon visszavertük az orosz előretöréseket — Nagy harcok a dűnaburgi szakaszon

Debrecen, január 5.

Az a hatalmas, gyors előrenyomulás, a melyet Oláhország keleti szélén és Moldovában álló orosz-román haderő ellen folytatunk, azzal a nagyszerű eredménnyel járt, hogy az ellenséges front déli szárnyát tegnap Latinulnál áttörtük. Ennek következménye volt azután az a fényes eredmény, amelyet a német esti jelentés közöl, hogy csapataink a mai napon már bevonultak Brailába. Nagygyá és jelentőségteljesíti teszi ezt az eredményt magán a győzelmi tényen kívül a város nagy kereskedelmi fontossága, valamint az is, hogy ezzel egy nagy erősség is kezünkbe jutott, végül az, hogy Braila elfoglalásával Dobrudsa a szövetségesek teljesen megtisztították az oroszoktól és románoktól, amelyeknek egyedüli visszavonulási útja — és ezt is csak a leggyorsabb meneküléssel használhatják föl, mert különben elvágják azt előre a Latinulnál álló szövetséges seregek — Galac felé van.

Azonban Galac sem megálló hely a megvert orosz-román seregek részére, mert Galacnak élete is órák kérdése. Az a német-bolgár-török hadsereg ugyanis, amely Macint elfoglalta, Galac felé nyomul tovább előre s bizonyos, hogy Galac is csakhamar a szövetségesek kezén lesz.

A román harcát többi pontján sem rózsásabb a helyzet, mert itt is mindenütt előrenyomulásban vannak az osztrák-magyar és német csapatok, amelyek ágyutávolba érkeztek Focsanihoz. Az ellenség nagy összeomlásának rövidesen itt is be kell következnie, amivel Moldovának a Szereth-től keletre eső részének sorsa is el lesz döntve.

Az oroszok Dél-Bukovinában tesznek ugyan a szövetségesek győzelmének ellensúlyozására támadási kísérleteket, mint tegnap Dorna-Watra körül a cökaneesti úton, de kísérleteik véres kudarccal végződtek és minden támadásukat visszavertük. Épp úgy, mint a németek a Dűnaburgnál támadó orosz csapatokat.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következők:

Az orosz-román háború

Höfer jelentése

Budapest, január 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Dobrudsában a szövetségesek Braila és Galac irányában nyomulnak előre.

A Buzenál fekvő Latinultól délre és délnyugatra osztrák-magyar és német csapatok áttörték az ellenséges vonalakat, 1400 foglyot szállítottak be.

Romnicenél német ezredek több helységet elfoglaltak. — A hegységben Odobescitől északnyugatra az ellenséget kivetítettük egyes magaslati állásokból. Odobescitől keletre Sovejánál és Harjánál a szövetségesek támadásai szintén előbbre haladtak.

Dorna-Watra és Cökaneesti között az oroszok erős felderítő tevékenységet fejtettek ki. Az ellenséges osztagokat mindenütt visszautasítottuk.

Tovább északra az osztrák-magyar haderőknél nem történt jelentősebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A tengerpart és Friedrichstadt között időközönként heves tüzharc folyt. Ma a reggeli órákban orosz zászlóalj meg támadták állásaink egyes részeit. A harc még folyamatban van. Az oroszok sok ember harcbevételével és nagyszámú lőszer felhasználásával négy ízben hasztalanul támadták meg a Dűnaburgtól északnyugatra tőlük elragadott szigetét.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Aranyos Bisztrica mellett az ágyutüz heves volt, Cökaneesti és Dorna-

Watra között orosz századok és portyázó különítmények előretörései veszteséggel kudarcot vallottak.

A Gerok gyalogsági tábornok vezérlete alatt harcoló német és osztrák-magyar csapatok támadásai az Erdély keleti határa és a Szereth-lapály között emelkedő hegyekben tegnap is fontos terepnyeréssel jártak. — A megvívott állásokból több száz foglyot szállítottak be.

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: Az Odobescitől északnyugatra emelkedő hegytömegben egy württembergi hegyi zászlóalj hannoveri, mecklenburgi és hajor vadászokkal rohammal elfoglalt több elfáncolt magaslati állást.

A rimmicul-sarati szakaszon a keletporoszországi 152. számú „német lovagrend“ gyalogezred rohammal bevette Sloboceát és Rostetit.

Német hadosztályok a hozzájuk beosztott osztrák-magyar zászlóaljakkal együtt a Buzenától délre áttörték az oroszok brailai hídfőállásait. Gurguetit és Romanit kemény utcai harcok árán elfoglaltuk, 1400 fogoly és 6 gépfegyver maradt a győztes kezén.

A Duna jobbpartján német és bolgár erők Braila és Galac felé nyomulnak előre.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Sz ó f i a, január 5. A bolgár vezérkar jelentései január 5-én:

Román front: Dobrudsában Macinnál és Jijillánál szenvedett vereségek után az oroszok visszavonultak Braila irányában. A német-bolgár csapatok a Duna jobbpartjára követték őket s megszállták a Braila előtt levő Guccet falut. Az ellenség balszárnya megkísérelte, hogy Dobrudea legészakibb csücskében megtartsa állásait. Gyalogságunk heves lökései és tüzéréseink tüzeléséből támogatva visszavetítettük a Galac felé vivő úton levő keskeny földnyelvre. A foglyok száma 3000 főre emelkedett.

UNANIA
Szombat Vasárnap
január 6-7.

A KORONÁZÁS
Ófelsége IV. Károly király és Ófelsége Zita királyné megkoronázása.

A FARKAS
színmű 4 fejeletében
írta: Molnár Ferenc.
Főszereplő:
Gombaszögi Frída, Haraszthy Hermin, Somnay Artúr, Várkonyi Mihály.

HÁBORÚS HÍRADÓ.
Előadások kezdete:
13, 5, 7 és 9 órákor
emelt helyfűréll.

APOLLO
Ma, szombaton
Előadások 7 és 9
órákor mérsékelt
emelt helyfűréll.

A HONVÁZÁS
ánnepegeiről készült
mozgóképek bemutatása

Henny Porten
fűszereplésével

A MÁS FÉLÉP
társadalmi színmű
3 fejeletében.

**Kitűnő
Kísérő
műsor!**

A német esti jelentés

Berlin, január 5. A Wolff-ügynökség jelentései január 5-én este:

Nagy-Olahországban Brailát, Románia fő kereskedelmi városát német-bolgár csapatok elfoglalták. Dobruzsát teljesen megütszítettük az ellenségtől.

Braila

Braila — az ugyanilyen nevű kerületnek székhelye — a Duna balpartján 200 kilométernyire fekszik Bukaresttől. Lakosainak száma 150,000, akik között sok a görög és a bolgár. Különösen fontosak kikötője és dokkjai. Románia gabonájának egyik fő kiviteli piaca. A háború kitöréséig osztrák-magyar konzulátus székhelye is volt, Braila rendszeren épült. Jól kövezett utcái vannak. Két fával beültetett boulevardja, nagy nyilvános kertje van a Dunára való kilátással és egy kisebb a városban. — Számos temploma, köztük egy szép görög keleti és egy katolikus templom díszíti a várost, továbbá az 1916-ban leplezett Trajánuszobor. Gimnáziuma, felsőbb leányiskolája is van. Középen szép parkban Kisszéléw orosz generális által fölállított emlékszóbor áll. Öt kilométernyire Brailától van a jódtartalmu Lacul-Sarat, amellyel villamosvasút köti össze. — A 18. század török háborúiban az oroszok többször ostromolták, 1770-ben föl is égették. 1774-ben a törökök visszakapták és erős várral látták el. 1828-ban az oroszok újra elfoglalták.

A moldvai orosz állások

Berlin, január 5. A Hamburger Fremdenblatt jelentései Luganóból: Mint a Corriere della Sera Pétervárról jelentései, az orosz hadvezetés megvan győződve arról, hogy Észak-Moldovát képes lesz tartani, míg Dél-Moldovában Brailánál és Galacnál az ellenállás csak arra való, hogy időt nyerjenek, amíg Bessarabiában befejezik a fontos stratégiai intézkedéseket.

Előkészületek a menekülésre

Lugano, január 5. A Stampa jelentései Jassyból: A román parlament elhatározta, hogy a képviselők napidíjait megduplázza az esetre, ha az Oroszországba való menekülés elkerülhetetlenné válnék.

Focsani ágyutüzünk alatt áll

Sajthadiszállás, január 5. A jelentékeny megerősített Szereth-vonalért a küzdelem már megkezdődött. A központi hatalmak seregei egyre szorosabba fonják a gyűrűt a fontos hidók körül. A IX. hadsereg Miera elfoglalásával 22 kilométernyire van Focsanitól, Patesti elfoglalásával pedig 5 kilométernyire van Focsanitól nyugatra, amelyet Patestiből már tűz alatt tartanak.

Conrad báró kitüntetése

Bécs, január 5. A király ma délután fogadta hűtendörfi Conrad Ferenc báró vezérkari főnököt, akinek marsallbotot ajándékozott s azt neki személyesen adta át.

* * *

A balkáni harctér

*

Höfer jelentése

Budapest, január 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Lényeges esemény nem volt.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

Görögország válsága**Görögország fegyverhez nyúl**

Genf, január 5. Párisi jelentések szerint az entente athéni követői gyanusnak tartják Konstantin görög királyt. Attól félnek, hogy a görög király elérkezettnek látja az időt nyílt ellenállásra az entente szemben és csatlakozik a központi hatalmakhoz.

Athénben összehívják a képviselőházat.

Ha az entente 48 óra alatt nem oldja a blokádot, akkor a görög hadsereg fegyverhez nyúl.

Görögország az entente ellen

Amsterdam, január 5. Londonból táviratozzák: Athénből jelentik: A görög kormány olyan intézkedéseket tesz, amelyek az entente szemben háborus előkészületekre mutatnak. Ugylátszik, a görög kormány egy darab ideig még halogatni akarja a szakítást, hogy azután nyíltan a központi hatalmak mellé álljon.

A belga-francia harctér

Berlin, január 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A tüzéség harci tevékenysége a kedvezőtlen időjárás folytán többnyire mérsékelt határok között maradt. Az arcvonal több szakaszán kisebb járőrvállalkozásaink sikeresek voltak.

Rupprecht trónörökös hadseregének az altenburgi 153. számú gyalogezred osztagai ma reggel Loos keleti szélén a negyedik ellenséges árokba törtek előre; több tárnának kitakarítása és felrobbantása alkalmával az angoloknak véres veszteségeket okoztak, azután 51 fogolyval visszatértek.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

Anglia hódító céljai

München, január 5. B. Keith, az angol gyarmati hivatal legfőbb állandó képviselője, a Times vezető helyén azt írja, hogy Angliának utánoznia kell a cár ösztönességét és ki kell jelentenie, hogy milyen területi hódításokra törekszik a mostani háborúban. Így a déli Németafrikát és a déli Keletafrikát Délafrikához, Samoát Újzelandhoz, Német-Ujguineát és a Csendes-óceánon levő más német birtokokat Ausztráliához, Mezopotámiát pedig Indiához kell kapcsolni. Nagy hiba volna, ha a háborút e hódítások nélkül fejeznék be, mert akkor súlyosan megrendülne a gyarmatok bizalma az anyaország hatalma iránt.

Hamis angol jelentés egy német tengeralattjáró elsüllyesztéséről

Berlin, január 5. A Wolff-ügynökség jelentései: Az „U. 46.” német buvárhajó, amelyről egy angol jelentés azt állította, hogy december 21-én Saint-Nazeire magasságában elsüllyesztették, teljesen jó állapotban ma befutott egyik hazai kikötőbe. Az angol jelentés nem vonatkozhatik más német tengeralattjáróra sem.

Egy német buvárhajó 11 ellenséges hajót süllyesztett el

Berlin, január 5. Egy tengeralattjáró naszádunk, amely 11 napi szolgálati ut után befutott illetékes kikötőjébe, 11 ellenséges hajót süllyesztett el. Ezek közül 5 hajó 15,000 tonna szénmel Olaszország és Franciaországba volt uton.

Elsüllyesztett Cunard-hajó

Amsterdam, január 5. Londonból jelentik: Az Ivernia nevű 14,278 tonnás Cunard-szállítógyózt a Földközi-tengeren január 1-én, rossz időjárás mellett, egy ellenséges buvárhajó elsüllyesztette. 120 katonára és a legénységből 35 ember eltűnt. A hajó csapatokat szállított.

Manuel exkirály felhívása

Berlin, január 5. Zürichből jelentik: Manuel portugál exkirály a portugál rojalisták elnökéhez levelet intézett, melyben azt a kívánságát fejezi ki, hogy a rojalisták közös munkára egyesüljenek a háborúban a republikánusokkal.

* * *

Az olasz háború

*

Höfer jelentése

Budapest, január 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Nagy entente-tanács Rómában

Genf, január 5. A Stefani-ügynökségnek az a jelentése, hogy Briand francia miniszterelnök, Thomas hadügyminiszter Lloyd George angol miniszterelnök, Robertson és Galicin tábornokok csütörtökön Rómába érkeztek: a Genfben élő franciák közt nagy izgalmat keltett.

A franciák izgalma azzal magyarázható, hogy az olaszok hír szerint bejelentették szövetséges társaiknak, hogy a pénz és szénhiány miatt, valamint az ország általános elkedvetlenedése miatt az olaszok nem folytathatják tovább a háborút.

A béke körül**Az entente válasza Bécsben**

Bécs, január 5. Penfield, az Egyesült Államok bécsi nagykövete ma a külügyminisztériumban jegyzéket nyújtott át, amely az entente választ tartalmazza a központi hatalmak december 12-iki jegyzékére.

A most átnyújtott válaszjegyzék szövege megegyezik azzal a szöveggel, amelyet a Havas-ügynökség már közölt.

Angol lap a békéről

Rotterdam, január 5. — A Manchester Guardian vezércikkben annak a következtetésnek ad kifejezést, hogy a központi hatalmak nem hagyják abba a békeakciót, hanem miután az entente visszautasította békeajánlatukat, közölni fogják békefeltételeiket.

A HADIKÖLCSÖN SIKERE

felér egy döntő győzelemmel és közelebb visz az óhajtott békéhez. Tehetségéhez képest járuljon tehát hozzá mindenki a nemzet ötödik pénzügyi diadalához!

23 milliót jegyeztek Debrecenben az ötödik magyar hadikölcsönre

A pénzügyigazgató beszámolója a közigazgatási bizottságban

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután tartotta meg rendes havi ülését, a melyen az elnök Dr. Domahidy Elemér főispán boldog újévet kívánt a megjelent tagoknak s kérte őket, hogy e nehéz időkben még fokozottabb tevékenységet és munkásságot fejtsenek ki. Kérte továbbá a bizottság tagjait, hogy az üléseken pontosan jelenjenek meg, mert a mulasztókkal szemben élni fog törvényadta jogával s a választott tagokat, akik nem látogatják az üléseket, töröltetni fogja a tagok sorából.

A polgármesteri és szokásos egyéb jelentések között különösen érdekes adatokat terjesztett elő Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató a hadikölcsönről, az adóhátralékokról és a hadi özvegyek és árvaik segélyéről. Jelentésének erre vonatkozó részei a következők:

(A hadikölcsön)

Az ötödik hadikölcsön-kötvényekre történő jegyzések idejét a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszter ur meghosszabbítván, e hó 4-ig jegyeztetett 22,885,050 korona.

Az első hadikölcsönjegyzés összege kitett 15,355,650 koronát, a másodiké 14,630,800 koronát, a harmadiké 23,690,100 koronát, a negyediké 31,023,950 koronát, tehát a tegnapi napig 107,585,550 korona jegyeztetett Debrecenben a hadikölcsön-kötvényekre.

Ez az összeg míg egyfelől mutatja Debrecen város lakosainak gazdasági erejét és hazafias áldozatkészségét, másfelől mutatja azt is, hogy milyen fényes eredményeket lehet elérni egy agitációval, amelyet az ügyért szívvél-lélekkel élő, határtalan lelkesedéssel küzdő férfiak lankadatlan buzgósága vezet.

(A hadisegély)

A háboru alatt, vagy annak következtében rokkanttá vált, elesett, eltűnt vagy meghaltak családjaiknak 1914-ben 815,570 korona 17 fillér, az 1915. évben 2,978,614 korona 76 fillér, 1916-ban pedig 4,818,443 korona 55 fillér fizettetett ki segély címén, tehát a háboru alatt 1916. év végéig 8,612,628 korona 48 fillér.

(Az adóhátralék)

Egyenesadó hátralék volt az 1916. év végén 3,888,385 korona 93 fillér.

A hátralék az 1915. év végén jelentkező 3,331,907 korona 99 fillér hátralékkal szemben 556,477 korona 94 fillér emelkedést mutat.

A hátraléknak ilyen rohamos emelkedése legnagyobb részét annak a kormányhatósági intézkedésnek a következménye, amely elrendelte azt, hogy a katonai szolgálatot teljesítő egyének től sem az egyenesadókat, sem az egyenesadók módjára behajtható egyéb köztartozásokat követelni nem lehet, sem pedig bárki ellen, tehát nemcsak katonák ellen, ilyen köztartozás erejéig ingatlan-végrehajtást a zálogjog bekebelezésén túl vezetni nem lehet.

A kir. pénzügyigazgató rámutatott még arra, hogy e hátralék s a behajtások szüntelése vagy lanyhasága a városra is, amelynek anyagi helyzete ugysem rózsás, nagy hátránnyal van, mert a községi pótdadó ma már 80 százalékra emelkedett, tehát az adókules szert Debrecennek is közel 3 millió korona községi adója van behajthatatlan.

A bizottság tudomásul vette a jelentést, miután egyebet nem is tehetett. Kétségtelen azonban, hogy ez óriási adóhátralékok behajtása érdekében tenni kell valamit. Tudvalevő ugyanis, hogy a város 1915. évi mérlegét nagy deficittel zárta le, aminek egyik oka volt, hogy óriási adóhátralékok vannak és nem tudják behajtani, mert nincs személyzet. Vásáry István dr. tanácsnok és Balla Bertalan dr. jegyző minden idejét a lístiroda és az élelmezési ügyek foglalják le s valóban emberfeletti munkát végeznek, éjjel-nappal dolgozva. Most pedig újabb terheket rak az új adótörvény az adóhivatásra, amennyiben négy új adónemet kell kivetni.

Újabb kihallgatások a királynál

Uj titkos tanácsosok és egyéb kitiintetések

Tisza István gróf a munkapártban hozzá intézett kérdésre annakidején kijelentette, hogy ő maga több különböző pártállású politikusnak kihallgatását fogja javasolni. Ugy látszik, e kihallgatások valóban folytatódnak, mert politikai körökben elég határozott formában újabb kihallgatásokról beszélnek.

Wekerle és Lukács kihallgatása

Budapest, január 5. Egyik fővárosi estilap állítólag igen jó forrásból közli: A király Tisza István gróf miniszterelnök előterjesztésére különkihallgatásra magához kérte Wekerle Sándort és Lukács Lászlót. — A királyi meghívólevelet a két politikus állítólag már meg is kapta.

Uj titkos tanácsosok, grófok, bárók, államtitkárok

Budapest, január 5. Egy budapesti delutáni újság közli: Tisza István gróf miniszterelnök előterjesztésére egész sereg új titkos tancosot, grófot és bárót nevez ki a király. A többek közt titkos tanácsosi címet kapnak Bárczy István, Budapest polgármestere és Kürthy Lajos báró, az Országos Közélemezési Hivatal főnöke is. Bárókká lesznek a többek közt Ullmann Adolf és Krausz Simon. Az állami tisztviselői karban sokan kapnak államtitkári címet s elsősorban Drasche-Lázár Alfréd, a miniszterelnökségi sajtóiroda főnöke.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: Délután: *Künn a bárány, benn a farkas*, Este: *Boszorkányvár*.
VASÁRNAP: Délután: *Mágnás Miska*.
Este: *Három a kislány*.

Boszorkányvár. Millöcker bájosan szép muzsikájú operettjét újította ma föl a színház ugyanolyan, ha nem nagyobb, sikerrel, mint Ripp van Winklét. Az előadás érezhető volt a gondosság, a szereplők énekén és játékán pedig az előkészület. Az énekpártik a legpompásabban kerültek megszólalásra. — Görög Olga (Coralie) mindig szép éneklése mellett kitűnően érvényesült Sáfár Sándor és Gáthy Kálmán. Sáfár Sándor, aki ma este újabb és örvendetes bizonyítékát adta annak, hogy tehetséges énekes és színész, kellemes, tiszta csengésű, hajlékony tenorjával, Gáthy Kálmán szép hangjával s nagy zenei intelligenciával előadott énekszámait méltóan részesültek a meg-megújuló elismerésben. Nagy sikere volt Horváth Nusinak, K. Szücs Irénnek és Fenyő Lionkának, aki kedves, ügyes parasztleány volt. A fényes siker osztályrészesei Kassay Károly, Kemény Lajos, Szakács Árpád és Várnay László. A rendezőt és karmestert elismerés illeti. A mai est sikere — a színház zsufolóságig megtelt s a közönség igazi élvezettel hallgatta a jó előadást — azt bizonyítja, hogy a közönség a régi jó zenei műveket szívesebben fogadja, mint egy közepes, vagy épen gyöngye új reklámdarabot. (—)

A MAGYAR ÁLLAM

nem áldozatot, hanem busás kamat ellenében kölcsönt kér polgáraitól. Jegyezzünk az ötödik hadikölcsönre!

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 7-én prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor Kolozsvári Kiss László segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Főris Endre segédlelkész, 11 órakor Nagy Márton szerepi lelkész, délután 2 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész, délután 2 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpádtéri templomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári Kiss László segédlelkész, délután 2 órakor Főris Endre segédlelkész; a homokkerületi imaházban délelőtt 9 órakor Boér Károly vallásoktató lelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor Márton Sándor segédlelkész. — A Kossuth-utcai templomban délután 5 órakor vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 9 órakor Koricsánszky Gusztáv tábori lelkész német istentiszteletet tart. Délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

— **A király és királyné utazása.** Bécsből táviratozzák: Károly király és Zita királyné ma délután Reichenauba utaztak.

— **Kitiintetett Vilmos-huszártsz.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A király Fanta Géza 7. huszárezredbeli őrnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és eredményes magatartásáért a vaskoronarend 3. osztályát adományozta.

— **Presbiteri ülés.** A debreceni református egyház presbitériuma hétfőn, e hó 8-án délután 3 órakor gyűlést tart, amelynek tárgysorozatán szerepelnek: Márk Endre főgondnok és az új presbiterok esküdtétele és beiktatása, bizottságok megalakítása, szavazás az egyházkerületi világi főjegyzői állásra, az 1917. évi költségvetés s még több fontos ügy.

— **Bolfras báró főhadsegéd távozása.** — Bécsből táviratozzák: A király Bolfras Artur báró főhadsegédét saját kérelmére állásától fölmentette.

— **Változás az osztrák Közélemezési Hivatal vezetésében.** Bécsből táviratozzák: A király Kockstein Oszkárt, az élelmezési hivatal főnökét állásától fölmentette s helyébe e hivatal elnökévé Höfer Antal ezredest nevezte ki. Höfert egyben a király miniszterré is kinevezte.

— **A villanyszerelők összeírása.** A katonai ügyosztály közli: Felsőbb rendelet alapján felhivatnak a város területén tartózkodó 1866—1899. években született összes villanyszerelők, kik az eddig megtartott népfőlkelő bemutató szemléken alkalmatlanoknak osztályoztattak, hogy összeírás végett a városi katonai ügyosztálynál (városháza, félemelet 12. számú szobában) január hó 7-én délelőtt 9 órakor a törvényes következmények terhe alatt okvetlen jelentkezzenek.

— **Szépasszony, Künn a bárány, Farsang** új szindarabok szövegeknyve Antalfynál kaphatók. Szent Anna-utca 13.

Arany Bika mozgószínház

Szombat és vasárnap — Január 6-7.

A király-koronázás

Ófelsége IV. Károly király, Ófelsége Zita királyné megkoronáztatása.

A trón árnyékában

nagy dráma 4 felvonásban.

Nordisk dráma.

Háborus híradó.

Előadások kezdete 8, 6, 7, 9 órakor emelt helyeken.

— **Elhunyt volt képviselő.** Budapesti tudósítónk táviratozza: **Bonza Miklós**, a „Magyar Közigazgatási Szaklap” szerkesztője, volt országgyűlési képviselő, ma hirtelen meghalt.

— **A hatodik orgonahangverseny.** A debreceni Kossuth-utcai református templomban a Hadsegélyző Hivatal által január 6-án, szombaton este 6 órakor tartandó hatodik orgonahangverseny műsora: 1. a) Töpfler: Versenymű; b) Lemare; Aven; c) Dreischock—Guilmant: Andante Religioso. Orgonán játsza W. Hammerstedt János orgonaművész. 2. Baltazar Dezső dr.: A háború és a gyöngye nő. 3. Archangelo Corelli (1653—1713.): a) Preludio; b) Largo. Gordonkán játsza Füredi Samu gordonkaművész. Orgonán kíséri W. Hammerstedt János. 4. a) Lassen: „Halottak napján”; b) Schubert: „Du bist die Ruh”. — Éneklő Huszár Károly, a budapesti Népepera énekművésze. Orgonán kíséri Piribauer Ferenc zenetanár. 5. Massenet: Scenes Pittoresques. Előadja a 82-ik gyalogezred zenekara Blaton Antal karnagy vezetésével. 6. a) Henry Purcell (1658—1695.): Air; b) Henry Eccles (1670—1742.): Largo. Gordonkán játsza Füredi Samu. Orgonán kíséri W. Hammerstedt János. 7. a) Tommaso Giordani: Caro mio Ben; b) Grieg: A heregnő. Éneklő Huszár Károly. Orgonán kíséri Piribauer Ferenc. 8. Bach J. S.: Meditation. Vonós zenekarra hárfával. Előadja a 82. gyalogezred zenekara Blaton Antal karnagy vezetésével. — Jegyek (földszint 1 korona 50 fillér, karzat 50 fillér) korlátolt számban kaphatók már csak a Hadsegélyző Hivatalban. Csáthy Ferenc és Somossy László urak üzleteiben s a hangverseny idején a Kossuth-utcai templom főbejáratánál. A már régebben megváltott jegyek érvényesek. — A templomot a hangverseny idején fűtik.

— **A Polgári Asztaltársaság** ma, szombaton este 8 órakor a „Dreher”-söresarnok helyiségében tartja választmányi ülését. A fontos ügyre tekintettel okvetlen megjelenést kér az elnökség.

— **Falkenhayn válasza Brassó város közgyűléséhez.** Brassó város képviselőtestülete december 28-án megtartott diszközgyűlésén Falkenhayn tábornokot, a Brassót a román uralom alól felszabadító szövetséges csapatok főparancsnokát a város díszpolgárává választotta és elévülhetetlen érdemei elismeréséül a törvényszéki és a postapalota előtti teret a nevével Falkenhayn-térnek nevezte el. A képviselőtestület határozatát táviratilag közölték az ünnepelt tábornokkal, akitől a napokban Schnell Károly dr. polgármester címére a következő németnyelvű választávirat érkezett:

„Büszkeséggel és hálaérzettel tölt el Brassó város képviselőtestületének határozata, amelylyel engem a gyönyörű szép, ősi város díszpolgárává választott és azt a teret az igazságügyi palota előtt, amelynek falai közül az Oláhországba való győzelmes áttörést irányítottam, örök időkre Falkenhayn-térnek nevezte el. Ezt a magas megtiszteltetést nemcsak egykori kedves brassói polgártársaim barátságos érzése kifejezésének tartom, hanem mindenekelőtt mint elismerésük maradandó jelét az odaadó hűségű és ellenállhatatlan bátorságú 9-ik hadsereg vezetői és csapatai iránt, amelyek Isten segítségével az álnok ellenség betörésének gyorsan és alaposan véget vetettek. Nem fogom magamtól megvonni azt az örömet, hogy Önnek, tisztelt polgármester ur és Brassó város képviselőtestületének, mihelyt a körülmények megengedik, köszönetemet élőszóval is kifejezzem.”

— **A világítási rézanyag bejelentése.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amely szerint mindenki ama világítási, erőátviteli légi vezetékekül, összekötő és kapcsolótábla vezetékekül szolgáló erős áramu villamos csupasz vörösréz-anyagot, amelynek fenntartásáról ő tartozik gondoskodni s amely anyag sulya a 20 kilót meghaladja, január hó 20-ig a kereskedelemügyi minisztérium műszaki osztályánál bejelenteni tartozik.

— **Terjednek a járványos betegségek.** Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése a közgazgatási bizottság ma ülésén kevés biztatót mutatott a közegészségügy állapotáról. A jelentés szerint a hevenyfertőző, ragályos betegségek rendkívül elszaporodtak, különösen a kanyaró, amely miatt az iskolákat is be kellett zárni. — Egy városi hirdetmény szerint ugyan e hó 15-én az óvodákat és iskolákat meg akarják nyitni, de ez nem volna helyes. Az iskolákat mindaddig zárva kellene tartani, amíg a veszedelmes betegségek teljesen meg nem szűntek. A főorvos jelentése szerint decemberben előfordult ronsoló toroklob 19, vörheny 36, kanyaró 204, számarhurut 3, hólyagos himlő 20, bárányhimlő 19, hasi-hagymáz 7, fültömrigylob 7 esetben. Halállal végződött 1 kanyarós, 4 vörhenyes, 1 számarhurutos, 1 hasi-hagymázos és 3 hólyagos himlős megbetegedés.

— **A vállalati alkalmazottak ellátása lisztel.** A városi tanács a következő felhívást bocsátotta ki: Az Országos Közélelmezési Hivatal távirati rendelete szerint a most folyamatban levő rekvirálás azon ipari, bányai- és vasúti vállalatok terménykészleteire, amelyek közvetlenül az Országos Közélelmezési Hivatal által részeseülnek lisztellátásban, nem terjed ki. Felhívja ezért a tanács az említett vállalatokat, hogy január hó 10-ig a városi lisztirodánál (Csapó-utca 15. szám) írásbeli jelentkezésüket nyújtják be. Az írásbeli jelentkezéshez csatolandó a vállalat köréből az ellátást nyerő személyek és lakásuk megnevezését tartalmazó kimutatás, továbbá igazoló okmány arról, hogy a vállalat liszt tekintetében közvetlenül az Országos Közélelmezési Hivaltól nyer ellátást. Elkésett jelentéseket nem vesznek figyelembe.

— **Amerika és a magyar hadikölcsön.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A karácsonyi hajóposták immár megérkeztek és igen nagy tételű — több millióra becsülik — hadikölcsön-jegyzéseket hoztak nemcsak budapesti, de a vidéki bankokhoz is. A jegyzések majdnem kizárólag kis tételűek és kivándorolt honfitársainkól erednek.

— **Fogaras megbélyegzi a hazaárulókat.** Fogarasról jelentik: Fogaras város képviselőtestülete az elmúlt napokban rendkívül népes közgyűlést tartott Hersényi Imre polgármester elnöksége alatt. A képviselőtestület Zankó Emil főerdőmérnök indítványára ünnepélyes jegyzőkönyvbe foglalta, hogy megbotránkozásának és elkeseredésének kifejezéséül mindazokat, akik az oláh ellenségnek a városba történt bevonulásakor annak ünnepélyes fogadtatását előkészítették, akik később az ellenséggel önként távoztak, akik fosztogatásokban és rablásokban résztvettek, megbélyegzi. Neveiket gyászkeretes lapon elhelyezi és a lapot esetleg a közgyűlési terem falán is kifüggeszti. A képviselőtestület ezután meleg részvétét fejezte ki a román fogságból hazatért tuszoknak és családjaiknak. Az ülés további folyamán a polgármester bejelentette, hogy Fogaras város pénztárát hiány nélkül megmentették a román invázió elől.

— **Alkalmazás nők részére.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara értesíti az irodai munkát keresőket, hogy a máramaroszigeti intendatúrához egy magyarul és németül korrektil tudó női munkaerőt, akinek gépirásban is teljes a jártassága, havi 90 korona fizetéssel és élelmezéssel felvesz. Ajánlatok a kamaránál személyesen nyújtandók be magyar és német nyelven.

Somossy László cég
Hajdúvármegye szállítója
**Női és férfi fehérneműek,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézleők,
Esőernyők, Nyakkendők**
NAGY RAKTÁRA

Nemzetott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út, a lőpostával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ügyvédi irodal
teendőkhöz jártas perfect gép- és gyorsíró kisasszony azonnal alkalmazást nyerhet Egyháztér 11.

Eladó
Hajduböszörmény határában a tiszapolgári utcán 240 magyar hold réti birtok fekete föld, gazdasági épületekkel ellátva. Debreceni Gazdák Bankja r. t. Kossuth-utca 17.

Zálogadulát.
törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérlőház 3.

Jótállás a biztos eredményért.



Reitter Oszkár
nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagy-szerű találmánya a

„PATKANIN”
patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmul minden más 1 doboz ára 3 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismeretű prospectust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérsre ingyen küld a PATKANIN-gyár egyedüli elárústója, a Torontáli Agrárban Részvénytársaság Nagybecskereken.

Törvényesen védve.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogadulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Czokozai-u. 32.

Szoplatós dajka
kerestetik Széchenyi-u. 37. szám alá.

Házfelügyelő.
ki a központi fűtés, vezetékei és villanyberendezési szakmában képzettséggel bír, fölvetetik. Ferenc József-nt 22/24.

Eladó
a nagyszomszédágában fekvő Balogh és Vértessy féle téglagyár 59 kat. hold beltelekkel. Értekezhetni Mester-utca 29. Telefon 7—55.

Kiadó
egy csinosan butorozott szoba József kir. herceg utca 6. Megnézhető délelőtt 12 óráig.

Ócska ólmot
bármily kis vagy nagy mennyiségben vesszünk Kladóhivatal.

Manikűr
vibrációs szépségápolás, ondulolás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Legalkalmasabb ajándék!

SOÓS KÁROLY kiváló imádságitró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő

új háborus imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakelték egyaránt s egyenlőképen aikaikra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjág emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborus imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai íge vezet be s egy-egy énekvérse fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12×8½ cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vázonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehllyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-ut 49.